

在2025年年初,日喀则海关里孜口岸监管点荣获“西藏自治区巾帼文明岗”荣誉称号。而在“三八”国际妇女节来临之际,该集体又被全国妇联授予“全国巾帼文明岗”荣誉称号。这份荣誉不仅是对女关员们工作成果的肯定,更是对她们辛勤付出的赞誉。这是一个怎样的海关集体呢?带着深深的好奇和疑问,记者前往这驻守在祖国西南边陲的海关队伍,了解她们背后的故事。

日喀则海关里孜监管点位于日喀则市仲巴县亚热乡,海拔4772米,是西藏海拔最高的海关监管点。2023年11月13日,中尼里孜—乃琼口岸正式开通,成为双边常年开放的公路客货运输口岸。日喀则海关里孜监管点常年驻守着一支由9名女关员组成的海关队伍。这支队伍由藏、汉等民族组成,平均年龄不到31岁。她们以扎实的作风和务实的行动,保障了里孜口岸的顺利通关和平稳运行,为两国经贸往来和人文交流增添新活力,为促进中尼各领域务实合作提供更加广阔的平台。

文/本报记者 赵越
图由拉萨海关提供



国门处列队总结当日工作。

日喀则海关里孜监管点荣获“全国巾帼文明岗”称号 走好边关路 巾帼勇担当

地广人稀 以身作则啃“硬骨”

2023年初,彼时,新婚不久的牛丹得知单位正在召集第一批赶赴里孜口岸参与建设的人员,她主动报名,“口岸前期的建设工作,谁做都是做,何况我是党员。”踏上仲巴县的土地,牛丹才深刻体会到什么叫艰苦:满目光秃不见树,漫天沙尘化作土……原本草长莺飞的季节,里孜却寒意逼人,冷得令人发抖。“头昏脑胀、呼吸急促,特别是晚上,难受得睡不着,就那么睁着眼睛,翻来覆去熬到天亮。”在里孜口岸的第一夜,牛丹至今仍记忆犹新。里孜口岸边境线长约47公里,“地广人少,必须以智慧海关建设、‘智关强国’行动为抓手,用科技替代人力。”到口岸后,牛丹主动参与智慧监管设备的安装调试工作,由于气候差、任务重,调试一条网络光纤,常常需要几名专业人员开车大半天。“‘硬骨头’总要有人

啃。”牛丹一方面给同事做动员,统一思想聚合力;另一方面主动带头去现场一线,以身作则当示范。高原反应大,她就多做肺活量训练,夜里睡不着,就干脆拿起材料去研究。口岸建设初期,里孜口岸监管点的女关员们深入里孜口岸一线协同调研10余次,了解里孜口岸在通过国家验收和正式开通运行中存在的问题困难,并通过“现场办公”形式第一时间协助解决问题50余个。

她们一件接着一件干,推动工作整体进度和质量大幅提升。短短3个月时间就将海关设备、监控等都安装调试到位,顺利通过国家级验收,并于2023年11月13日正式开通运行。这不仅让西藏口岸布局得到进一步完善,全方位对外开放格局初显,也为建设面向南亚开放重要通道打下了坚实基础。



法治宣传。

牢记宗旨 全力以赴做“服务”

仲巴县拥有丰富的盐矿和牧业资源,自古以来,边民在“逐水草而居”的同时,通过“牵马囊茶”开展贸易。口岸开放,让以草原和牛羊为生的牧民在自己家门口就可以做生意,有了更加多样化的生活选择,全面提升和改变了本地边民长期以来人背畜驮、以物易物的传统边贸模式,边境贸易进一步繁荣、边民福祉进一步增进。

“波啦(藏语“爷爷”的意思),您的这批羊需要去县里畜牧局做一个检疫,我这里有他们的联系方式。好了之后,您联系我,我这边马上帮您办理通关手续。”次仁措姆向牧民大爷解释道。口岸开放之初,两国边民对于通过正式途径开展贸易还存在疑虑和困惑,日喀则海关里孜监管点的女同志们充分发挥自身技术专业优势,开展助力仲巴县畜牧业出口专项行动,检查排查活羊疫病疫情,通过政策解读、业务咨询等方式,引导本地牧民、盐企开展活羊、矿盐出口贸易。

在一批活羊出口的现场,年轻女关员张腾腾已经褪去刚接触这项工作时的“羞

涩”和“嫌弃”,戴着口罩和手套在羊群中穿梭,还时不时用手接触“脏兮兮”的羊,查看他们的精神状态,检查体温是否正常……“一开始,这项工作确实很折磨人,但是这些羊承载着两国贸易往来的希望,不能有一点问题。能有这样的经历,也让我的一生更加精彩。”她说。在里孜口岸,监管点的女同志们同口岸边民开展分众化、面对面、互动式宣讲优化营商环境政策类座谈会3次,夯实口岸群众知法守法基础,并深化边民对里孜口岸建设和改革意义的认识,团结引领本地边民打破无支持政策、无合理监管的传统边贸模式,推动新增6家仲巴县本土外贸企业、32户边民融入盐羊贸易,保障40余吨食盐、5400余头活羊出口。

她们通过在里孜口岸办好一件件“难而正确的事”,赋予了“盐羊古道”新的内涵,让“老”口岸焕发新活力。随着更多的高原特色产品出口、尼泊尔优质产品进口,两国人民在经贸往来、文化交流中相知相亲、和衷共济,两国关系在睦邻友好中持续深化。



查获象牙制品。

紧盯关键 当仁不让挑“重担”

清晨,伴随着零下20摄氏度的低温和冬天第一场初雪,关员们开始了一天的工作,厚厚的防寒服依旧挡不住“呼气成雾”的寒气。女关员达珍和同事们一起列队来到旅检大厅,按照工作安排依次对口岸核辐射监测仪、红外体温监测闸机进行开机预热和日常校准,由于低气压和高寒因素影响,校准工作需要反复进行多次才能完成。随着最后一项数据调整正常,尼泊尔边民背着大包小包货物开始排队入境。达珍紧盯CT机,通过三维图像仔细甄别禁限类物品,在

这之前,她的同事王思杰用不太熟练的藏语和英语,连带着用手比划,了解边民的身体状况,并适时进行抽样快速检测。口岸开通以后,监管点的女关员们建立完善通关流程,开展通关监管、卫生检疫全流程全要素业务培训12次,结合口岸实际梳理人员通关、行李物品查验等4项旅检流程,完善工作方案、预案等制度16项,为口岸通关安全顺畅提供制度保障。开关以来,监管出入境人员3.3万人次,出口货值1234.68万元,口岸通关顺畅、运行平稳。

【结语】

她们找准找实守国门、促发展职责使命在推进西藏“四件大事”中的结合点、发力点,在守国门上防范风险守好底线,在促发展上稳定预期激发活力,保持“时时放心不下”的责任感、“眼睛睁得大大”的敏锐性、“事事心中有底”的行动力、“件件手上有招”的战斗力,以更高标准筑牢国门安全屏障,以更高水平开放促进高质量发展。



大雪天运送物资。